Les attentats terroristes de Bruxelles : un nouveau défi pour l’Union européenne 
A nouveau, des terroristes commettent d’ignobles attentats sur le sol européen. Après Paris, deux fois en 2015, mais aussi après une quinzaine d’attentats dans beaucoup de capitales d’Etats européens depuis 2001, c’est à nouveau au tour de Bruxelles d’être atteint, en 2016, avec un très grand nombre de morts et de blessés. Nous devons évidemment affirmer notre solidarité à l’égard de nos voisins européens et assurer leurs familles de notre compassion. Bruxelles n’est pas seulement la capitale de la Belgique, mais symbolise souvent celle de l’Union européenne dans la mesure où elle accueille de nombreuses institutions européennes. La proximité géographique de l’un des attentats perpétrés, très voisine du cœur de ces institutions, ne semble d’ailleurs pas avoir été choisie au hasard. 
Ces attentats constituent un nouveau défi pour l’Europe qui doit en relever beaucoup ces derniers temps, notamment celui des réfugiés qui continuent à vouloir venir en Europe. On peut se demander si l’Europe est suffisamment armée pour lutter contre le terrorisme qui se revendique souvent de Daesh. La question de la sécurité nationale reste, il est vrai, une question relevant exclusivement de la compétence des Etats membres et non de celle de l’Union européenne. Pourtant, dans le cadre, de l’espace de liberté, de sécurité et de justice que représente l’Union, une lutte efficace contre le terrorisme suppose une plus grande solidarité entre les européens. Cela devient indispensable car les auteurs des attentats sont surtout des ressortissants européens. Ils ne sont pas venus d’ailleurs même s’ils sont souvent manipulés de l’extérieur. 

L’Union européenne a bien développé des outils ou des structures de coopération comme Europol, Eurojust, Frontex, sans oublier le système d’information Schengen ou le mandat d’arrêt européen. Evidemment, ces derniers temps, on s’interroge sur leur efficacité réelle. La tentation politique reste grande, soit de rendre responsable, une fois de plus, l’Union européenne et ses défaillances, soit pour chaque Etat d’accuser les insuffisances ou les naïvetés des autres. 

Pourtant, la réponse la plus efficace au terrorisme semble résider dans une plus grande solidarité et coopération européenne, notamment sur le plan policier, judiciaire, voir militaire, sans oublier les aspects scientifiques pour mieux comprendre les causes de ces actes terroristes. Il serait en effet beaucoup plus dangereux de se replier sur le seul territoire national. L’Union européenne doit relever ce défi en accroissant la coordination des Européens. Les terroristes ne doivent, d’aucune façon, nous détourner de cette construction collective de l’Union européenne. Il est primordial de défendre ensemble nos valeurs essentielles de dignité humaine, de liberté, de démocratie, d’égalité car l’Union a pour but de promouvoir la paix et le bien-être de ses peuples. 
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