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Dominique Belmont, Petite histoire de l’Europe, Edilivre, 2013, 427 pages 
Dominique Belmont propose à destination des lycéens et des étudiants une petite histoire de l’Europe afin de faire mieux connaître notre histoire commune qui ne commence évidemment pas seulement en 1950 avec les débuts de la construction de l’intégration européenne. Il réalise une approche de notre culture commune, sur le temps long, puisque son livre s’étend de la préhistoire du continent européen jusqu’au 20e siècle. C’est une manière originale et documentée aux meilleures sources d’aborder l’histoire de l’idée européenne. La bibliographie est très complète. Les cartes explicatives des évolutions européennes sont nombreuses et riches. L’approche historique est chronologique, donc suffisamment didactique et facile à suivre. 

Tous les grands noms de cette longue histoire sont présents de César à Robert Schuman sans oublier Charlemagne, Napoléon, Ivan le Terrible ou Bismarck, ni d’ailleurs Staline ou Hitler. Cela permet de mesurer le chemin parcouru pour faire de l’Europe contemporaine, un espace de paix entre les peuples. Les grands philosophes présentés, comme Platon, Descartes, Pascal ou Marx côtoient les grands scientifiques comme Galilée, Newton et Einstein sans oublier les grandes figures religieuses comme Saint Augustin, Luther ou Calvin.
L’Europe n’est pas seulement un grand marché sans frontières intérieures, mais une culture partagée qu’il faut faire mieux connaître au travers d’une éducation européenne et pas seulement nationale. Dominique Belmont fait œuvre de pédagogie militante pour l’Europe. Il croît profondément au projet d’intégration européenne. Il s’y investit de manière persévérante comme animateur du Mouvement européen de l’Isère depuis plusieurs années. 
Par son livre, il contribue à donner conscience que les européens existent en tant que tels, en sans négliger leurs identités nationales grâce à leur histoire commune. L’auteur s’inscrit ainsi dans la lignée d’un historien et homme politique polonais Bronislaw Geremek qui indiquait à juste titre, il y a quelques années : « nous avons fait l’Europe, il faut maintenant faire les européens ». Ce livre participe à sa façon à cette entreprise culturelle et identitaire essentielle.   
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